

台前幕后

男模、G4特工、演员……马德钟一路走来，似乎带点儿传奇的味道。从当初很多TVB刑侦剧中跟在主角身后的群像之一，再到

今天在剧中独挑大梁，这背后的付出，可能只有他自己最清楚。尽管马德钟塑造了不少反面形象，但生活中的他斯文有礼，举手投

足间都带有一种绅士的风度。由于他的“海拔”太高，在接受采访时，马德钟总是有意无意地放低身形，让记者感到很舒服。

坐摩天轮过足瘾

——访《岁月风云》中危永标的扮演者马德钟



马德钟

“我本身就是演反派的”

《宠物奇缘》里的花心兽医、《美味情缘》里因为妒忌作恶的卑鄙小人、《创世纪》中狡猾奸诈的公子哥、《烈火雄心》里走入歧途最终被判入狱的消防队员……似乎身高近1.9米、相貌堂堂的马德钟给观众留下深刻印象的，都是这些堪称十恶不赦的反派角色。对此，马德钟开玩笑地说是因为自己的形象太好，“你不可能一开始就演男主角嘛，但是如果让我演男二号、男三号的话，个子那么高、又正义，放在男

主角边上就会给他压力，把他比下去，所以只有从反面慢慢演起，我现在会对记者说，我本身就是演反派的。其实那些坏人都不认为自己是坏人，他们讲话、做事也有他们自己的依据。”

这次在《岁月风云》中，马德钟依然没有“改邪归正”，而是延续了自己的反派路线，扮演剧中坏的角色——危永标，“这次角色蛮特别的，看起来是好人，但是他在工作方面没有自信心，没有得到老板的赏识，就做了很多坏事。其实他很有能力，不算是彻头彻尾的大坏蛋，他性格里不好的东西其实是普通人人都有的，好在最后浪子回头。而且，和我以往演过的那些坏人最大的区别，是危永标对妻子华清瑜非常专一，感情非常深。”马德钟给自己的

新角色这样一个概括。

求婚戏最难拍

谈到这次在《岁月风云》中扮演自己妻子的搭档宣萱，马德钟笑容可掬，表示与宣萱颇有缘分，“我作为新人，初次到电视台试镜时就是跟她在一起。”步入演艺圈后，宣萱和马德钟合作过很多次，也不止一次扮演过情侣，不过马德钟告诉记者：“宣萱是一个好演员，每次和她合作，我都有一种全新的感觉。”剧中有一场危永标在游乐园的摩天轮上向华清瑜求婚的戏，画面很唯美浪漫，但是拍这场戏的时候可没有那么轻松。“你想想看，摩天轮里才有多大的空间啊，还要架上机器，更有工作人员，大家在一起挺挤的。而且这个场面不可能一次拍完，遇到重拍的时候，我们一定要回到那个特定的高度才能说出相同的台词，还要保证背景是一致的，否则就会穿帮。所以这场戏拍完，我们都不知道在上面转了几圈了。”马德钟笑着说。

下一阶段工作重心转向内地

虽然参与《岁月风云》是第一次与央视合作，但由于导演、同事大都是香港人，所以马德钟工作起来并不困难，而且这也不是



《岁月风云》剧照。

他首次与内地演员合作，在《争霸传奇》中就与内地电视人有广泛合作的马德钟觉得最困难的还是语言问题，“拍完《岁月风云》，我发现我的普通话说得好了点，但在内地发展的话还远远不够，很多字的升降调拿不准，我还得系统地学学。”曾经出过美食书的马德钟来北京拍戏时也不闲着，收工就和一堆演员出去吃饭，最喜欢的是川菜，“北京有好多川菜啊，我比很多香港人都能吃辣的，很喜欢北京的水煮鱼、香辣蟹。”在采访即将结束时，马德钟告诉记者，自己下一阶段的工作重心将转向内地，他已经在接洽内地的剧本，包括古装戏和现代戏，“希望下次采访我时，我的普通话可以讲得更好。”

前不久，胡杏儿为了拍摄电视剧《肥田喜事》，一口气增肥了近20公斤，变成一个小胖妹。在《岁月风云》的发布会上，出现在大家面前的胡杏儿已经恢复了窈窕的体型，打扮得非常时尚，不过，她露出的笑容带有一种邻家女孩般的温暖，令大家又想起《岁月风云》中那个平凡、善良的方秉怡。



胡杏儿

这次演得很轻松

和《岁月风云》中宣萱的靓丽、余诗曼的干练不同，胡杏儿饰演的方秉怡属于那种很平凡的女孩：大大的眼镜、普通的发型、显得有些“土气”的装扮，然而，这个善良、温柔的女孩就像一块璞玉一样，在不经意间闪现出夺目的光彩。可能正因为如此，方秉怡虽然最终没有和华振邦走到一起，但也在不经意间收获了一份属于自己的感情。

胡杏儿用“万能秘书”来形容方秉怡，她表示这次演得很轻松，“因为方秉怡这个角色很单纯，还带有一点‘傻气’，不像自己以往演过的那些或需要痛哭，或需要搞笑的角色。”

《岁月风云》中，胡杏儿和内地青年演员冯绍峰有不少对手戏，已经在内地拍过《乱世佳人》和《太极》的胡杏儿提到，自己感觉一些内地演员在表演上更专业，因为他们都专门学过表演。

在采访中，记者发现胡杏儿的普通话说得十分标准，问她“秘籍”，胡杏儿温柔地笑笑，“可能是我有语言天赋吧。”她告诉记者，除了通过跟内地演员合作提高不少以外，其实自己在上学的时候就努力学习普通话了，因为胡杏儿有一个台湾的好姐妹，普通话很好，所以两个人互相学习。

为拍戏不惜拼命

胡杏儿看上去很安静，其实这个女孩为了拍戏已经到了“拼命”的地步。当初，她先是将《流金岁月》中的弱智女孩茵茵塑造得深入人心，后来又不惜增肥近20公斤，出演了《肥田喜事》。应该说，这种牺牲外型的精神并非所有女演员都具备。尽管胡杏儿说这次《岁月风云》的拍摄很轻松，但还是有一场戏让她挂了彩：当天拍摄的是醉酒的华振邦将方秉怡推下高速行驶的轿车。拍摄前胡杏儿已经做了一些防护工作，例如戴上护膝，不过因为镜头需要，她无法保护双手，拍摄中认真的胡杏儿从车上跌下好几次，最后双手都红肿起来，然而乐观的她笑着表示没有什么。

在采访中，胡杏儿表示做演员可以常常去不同的地方，接触到很多不同的人，这样的生活非常多姿多彩。她还告诉记者，现在自己很想演成熟一点的角色，也许在不久的将来，这个女孩将会再次用她的“变身”为观众带来惊喜。

坐落在三江平原东端、完达山脚下的雁窝岛，被形容为北大荒的一处天然动物园，这里草肥水美土地肥沃，有“亚洲之肺”之称。1958年王震将军带领10万转业官兵就是在这里扎根，按照当时部队的番号起名为853农场。那个时候853农场聚集了一大批国家文化名人，如郭小川、吴祖光、艾青、丁聪等，人们熟知的电影《北大荒人》就是在这里拍摄的。如今农场里的博物馆里依然保留着老一辈国家领导人董必武题写的“雁窝岛”三个雄浑的大字，还留有“北大荒永远不会忘记你”的碑文。雁窝岛不仅以自然保护区的绿色天地名扬全国，更以其北大荒精神的发源地深深地留在人们的心里，而这里，就是电视剧《龙抬头》的主要取景地。

情洒853农场

——电视剧《龙抬头》拍摄侧记

整个853农场沸腾了

2005年9月正值大雁南飞的时候，电视剧《龙抬头》摄制组70多人的拍摄大军，浩浩荡荡地走进了雁窝岛丰收的田野。整个853农场沸腾了，人人奔走相告，处处笑脸相迎。场领导组织了盛大的欢迎晚会，近万人涌向只能容纳不到两千人的农场俱乐部，人山人海惊动了北大荒金秋的五花山。久负盛名的853小红花艺校和摄制组的演员们共同度过了祖国母亲56周岁华诞的良宵之夜，人们都说这可是853开天辟地的头一回。

《龙抬头》剧组走到哪里，哪里都是人声鼎沸，哪里都热情招待。摄制组的足迹踏遍了853的田野林间、工厂家园、学校医院、宾馆饭店……走到哪里都有生活中的群众友情出演，更有一支10多人的业余摄影队伍，他们都捧着照相机、摄像机与剧组时刻在一起。剧中的演员和工作人员还加入到了农场人们的生活当中，每天清晨的健身操、傍晚的大秧歌队伍中，牛犇、沈丹萍等新成员的身影处处可见。大家已经融入到了农场的生活当中，沉浸在快乐舒展的生活氛围当中。

漫油厂的刘氏一家人

电视剧《龙抬头》摄制组在853农场的拍摄可谓紧锣密鼓、披星戴月。40个日日夜夜走过200多个场景，动用近千件各类道具，组织近

万人次群众演员。如此浩大的工程，如此繁多的头绪，竟然一路畅通。在853的每一天，摄制组上下无不为此的领导群众纯洁的心灵所震撼。农场漫油厂的刘姓一家人，老少三代十几口经营这个正在复兴的老厂，一听说要在他们的厂里拍电视剧，全家人特别兴奋。可谁想这一拍就是好几天，不仅生意做不了，工厂也没法正常开工了。儿子们有些动摇了，但老人们坚持要为摄制组帮忙帮到底，不仅全面配合、解除急难，保证了《龙抬头》的许多大戏都在这里顺利完成，还与剧组的工作人员都交上了朋友，结下了深厚的友谊。

抢人抢景 上山下乡

853农场老乡们的全力支持和真情流露，激发起《龙抬头》摄制组全体演职人员忘我的投入和无怨无悔的付出。当回想起摄制组“又抢人又抢景，又上山又下乡，又水里又雨中，又远征又折腾”的日日夜夜，又让他们感慨万千。

这一群被北大荒人感动的《龙抬头》硬汉迸发出令许多人难以想象的凝聚力和亲和力。掌握全副剧本、每天寸步不离现场的导演谢铜，经常在拍摄中被感动得热泪盈眶。每天都超负荷运转使得他疲惫不堪，加上身体本来不是很好，有时血压升高到180。但他忍受着病痛，硬是靠对北大荒的诚心和对

艺术的不懈追求，让人信服地完成了全剧的拍摄。紧张的拍摄中他还抽身当了一把“大和尚”演员。

日理万机的制片主任任杰把握住5次喷水的“大龙头”，剧中不管是下雨，还是消防车队扑火，全都归他指挥，并处理得井井有条。

全程操镜头的台湾摄像师陈伟立拍摄下几万个精彩的镜头，可他的后背上却盖满了层层“火罐印”。就连最苦最累的场务人员在抢险的风雨戏中也成为令人感动的无名英雄……

这一群拼命三郎将自己的泪水和欢笑洒在853的怀抱里和天地间，换来的是与853人之间的真心互动。

当摄制组即将离开853这个永远让人怀念的地方的时候，场长情深意重的告别话语、儿童们排队等候签名的期盼目光、通宵达旦的联谊歌声、“再见了853”的流泪演唱……这一切都让853的夜空变得格外凝重。

有人在现场即兴吟诵了一首小诗，作为留给853农场的永久纪念：“抖落了尘染风霜，亲吻着秋色脸庞，天涯路上一腔真情，爱在枝头一身坦荡；追逐着黑土新浪，收藏下豆黄稻香，龙头闪亮一道道风景，东方红透一串串希望……”

皇城相府 中国北方第一文化巨肆 原生态明清官宦巨宅 皇城相府是清康熙皇帝亲笔题词，康熙皇帝御封的宰相，一代名相陈鹤的故居。明清两朝，这里均居住着陈鹤的后裔，人才辈出，先后参加抗清斗争，为民族大义而献身。皇城相府是清康熙皇帝御封的宰相，康熙皇帝御封的宰相，康熙皇帝御封的宰相。皇城相府是清康熙皇帝亲笔题词，康熙皇帝御封的宰相，一代名相陈鹤的故居。明清两朝，这里均居住着陈鹤的后裔，人才辈出，先后参加抗清斗争，为民族大义而献身。皇城相府是清康熙皇帝御封的宰相，康熙皇帝御封的宰相，康熙皇帝御封的宰相。